



# 枪王

阿联酋神枪王子卫冕失利挥别北京

马克图姆在射击场 新华社记者 焦卫平 摄

## 卫冕冠军被淘汰出局

45岁的马克图姆微笑着收起了枪,把它递给了旁边的教练,然后径直走进了运动员休息室,后面跟随着一群人,有工作人员,也有来自阿联酋的记者。

比赛刚刚结束,枪管还热得发烫。作为奥运会男子双多向飞碟项目的卫冕冠军,马克图姆在资格赛上发挥一般,与其他三名选手并列排在第6,他们需要通通过加赛来决胜,只有一个人能够晋级决赛!加赛采用的是“突然死亡法”,4个人并排在一起,谁先脱靶谁就被淘汰。第一个出局的是匈牙利人格里比格斯,第二个被淘汰的是马耳他选手切特库提。马克图姆和澳大利亚人马克的PK持续到了第三轮,结果,卫冕冠军被淘汰出局——他有一发子弹没有命中目标,而对子弹无虚发。

## 王子是阿联酋的“刘翔”

马克图姆名字的全称是谢赫·艾哈迈德·宾·默罕默德·宾·哈什尔·阿尔·马克图姆,要脱口说出这个名字可能要背上一段时间,可是在阿联酋,这个名字如同中文

的“刘翔”、“姚明”一样耳熟能详。

马克图姆是一位民族英雄,4年前的雅典奥运会,他勇夺男子飞碟双多向冠军,这也是阿联酋历史上的第一枚奥运金牌。马克图姆更是一位王公贵族,他的叔叔是阿联酋副总统兼总理兼首都迪拜的首长,父亲是亲王。

但来到奥运赛场,马克图姆更愿意别人视他是一名运动员,而不是“王子”、“酋长”之类的称谓。在赛场上他并不像自己那位练跆拳道的女儿那样优雅。他穿着皱巴巴的运动裤,当子弹没有命中飞碟,他会沮丧地将弹壳随手扔到草坪上。马克图姆喝水的水杯也不那么“贵族”,只是普通的塑料杯而已。

## 雅典夺冠后一度放弃射击

不管他怎么掩饰自己的身份,但毫无疑问,马克图姆在阿联酋体坛的地位是独一无二的。为了能够提高成绩,他曾经用私人飞机把世界男子双多向飞碟的前十名精英分子接到其迪拜的府邸,为其充当陪练。因为他,阿联酋拥有了第一家射击俱乐部。而他服务的,除了来自英国的教练和理疗师,还有专属于他自己的新闻官。

2004年奥运会,马克图姆历史性地获得奥运金牌,赛后他激动地吻了自己的枪。2005年世锦赛,他再次获得双多向冠军并获得了北京奥运会参赛资格。但此后的几年,马克图姆却从赛场上消失了。他扛着

猎枪四处狩猎,从巴基斯坦打到英伦三岛。“对我来说,在射击方面,我得到了一个运动员的所有荣誉,没什么可以追求的了。所以我不练了,是彻底不练。我要享受自己的生活。”

除了打猎、骑马和参加壁球比赛外,他还结了婚,生了孩子。在自己的私人生活上,马克图姆是刻意保持低调的,北京奥运会的运动员参赛资料上显示他还是未婚。当记者询问他女儿的相关信息时,马克图姆睁大了双眼:“你是怎么知道的?”不过很快他还是承认,自己的女儿都快1岁了。

## 国家领导决定他是否出山

当北京奥运会日益临近时,马克图姆决定出山。他前往俄罗斯的新西伯利亚训练,在距离奥运会开幕还有10天的时候,他早早地来到了北京备战。尽管他不住在奥运村,但他对卫冕冠军,重新充满了希望。不过很可惜,报名参加多向和双多向两项比赛的马克图姆最终均未能进入决赛。

昨天的比赛中,他的公主堂妹出现在了看台上,赛后还到运动员休息室来慰问堂兄。不过输了比赛的马克图姆有点不好意思,不停地抹着脸上的汗水。

“我不遗憾,真的。”至于今后还会不会再度出现在赛场,他摇了摇头,“那都得看国家领导人的决定啦。”只有在这个时候,你才会意识到,他的身份有多么的特殊。

捷报奥运联盟记者 徐显强 (发自北京)

## 趣闻

### 阿联酋王子参赛带来117箱子弹

在奥运会上,射击运动员在非比赛或练习赛期间,必须“人枪分离”。于是,射击场馆群的志愿者们就有了“押枪”的机会。

据押送枪械的志愿者蔡添告诉记者,阿联酋王子所用比赛枪到京时,集中带来了4支枪、11根枪管和117箱近3万发子弹。“每一箱都要贴封条后搬运,我们整整忙活了3个小时。每箱子弹好几公斤重。到后来都成机械运动了。”

法制晚报

## 备战

“谁得金牌赛场说了算”

### 罗伯斯零压力约战刘翔

距离北京奥运会110米栏比赛没几天了,新华社记者对罗伯斯进行了独家书面专访。这位古巴小将表示:“谁得金牌赛场说了算。”

#### 希望刘翔不受外界干扰

21日,“鸟巢”将再次成为全世界关注的焦点,届时刘翔与罗伯斯的终极对决将在这里上演。对此罗伯斯表示:“每个人都有机会。在赛场上我会全力奔跑冲刺,至于其他的,就让赛场来说话吧!”

这位年仅21岁的小将有理由感到自信。近来,他的状态“疯”得惊人,先是在6月捷克俄斯特拉发田径大奖赛上以12秒87的成绩夺冠,让两年前刘翔创造的世界纪录作古,随后又接连跑出了12秒88和12秒91的惊人成绩,一个人囊括了本赛季世界前三个最好成绩。而反观刘翔,其低迷状态不免让人担忧。

提到自己最大的竞争对手刘翔,罗伯斯表示,现在最重要的是集中精力比赛,他也希望刘翔能够在没有外界干扰的情况下全心准备比赛,并且能够达到最佳状态,“就我自己而言,我将以乐观的态度,专心比好每一场比

赛,努力实现自己的目标”。

在罗伯斯眼里,奥运会不同于自己参加的其他比赛,是“最重要的比赛”。对于本届奥运会,他谦虚但充满自信。“每一位参加奥运会的运动员都想获得一枚奖牌,我也同样如此。我已经准备好了,在赛场上我将努力实现自己的梦想,”他说,“你需要通过预赛、复赛、半决赛才能到达决赛,难度可想而知,但我将乐观、谨慎地面对这一切。”

#### 内心平静没有任何压力

与刘翔肩负13亿中国人民的期望一样,罗伯斯也承载着1100多万古巴人民的夺金希望。面对压力,这位小将表现得非常沉着。“我承认,古巴人民确实对我充满期望,但这没有对我构成任何压力,我现在内心非常平静”。

在参加完国际诸多赛事之后,罗伯斯并没有马上前往北京适应场地,而是选择飞回古巴哈瓦那那家人团聚,这让所有人感到震惊。但他本人表示,能够在奥运会前夕家人团聚让他充满了动力。他告诉记者:“现在我已经适应了时差,一切都进行得非常顺利。”

新华社记者 李建华



罗伯斯(右)在奥运村同教练合影 新华社发



马克图姆黯然神伤 新华社记者 焦卫平 摄